

志愿者发起投诉，检察官依法诉讼

长沙两名“宝妈”联手，公益诉讼助母婴室有爱无“碍”

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

长沙，对女性友好，对儿童更友好。

6月15日，主题为“放心托育 方便可及”的2024年全国托育服务宣传月在长沙启动，再次让婴幼儿照护服务工作得以重视。有数据显示，长沙市已在公共场所建成母婴室237家，推出的网上母婴室电子地图也让更多“宝妈”享受贴心服务。

然而，在“友好城市”的建设过程中，少不了“宝妈”的监督与助力。近日，长沙市天心区人民检察院公布了一起督促规范医疗机构内母婴室建设的公益诉讼案件——这起案件背后，就是两名“宝妈”的联合守护行动！

“宝妈”志愿者投诉：私密空间不私密

刘萍是“益心为公”检察云平台一名的志愿者，也是一位“宝妈”。作为新手妈妈，她对母婴室特别关注，尤其是在哺乳期。每次出门前必在网上搜一搜，提前做好功课才敢出门。

但百密终有一疏，一次，刘萍的孩子突然感冒发烧，她赶忙带着孩子来到一家妇幼医院就诊。其间，等候时间太长，孩子因为饥饿嗷嗷大哭，怎么哄都哄不好。

于是，刘萍只得起身去找母婴室给孩子喂奶，缓解孩子的不适。她在门诊楼里转了几圈，终于在一个不起眼的角落里找到了母婴室的标志。

等刘萍推开门之后，她发现，该医院内的母婴室却不能满足哺乳的需求——部分家长把母婴室当做洗手间来使用，随意进出，不仅没有私密性可言，且缺少应有的设施。

看到这一情况，刘萍站在门口，抱着啼哭的孩子进退两难。

作为一名“宝妈”志愿者，刘萍决定向相关部门进行投诉反馈。她将这一线索信息登记在“益心为公”检察云平台上，希望检察机关依法履行公益诉讼法律监督职责，督促相关部门依法推动母婴室的规范建设和管理。



蔡小燕（左二）和同事对辖区内的医院进行回访，查看整改情况。



蔡小燕（左二）在辖区内向群众普及妇女权益保障相关法律。

“宝妈”检察官行动：成立办案组专项调查

在检察云平台上，有关母婴室的投诉并不多，也不显眼。不过，刘萍的这一条信息恰巧被同为“宝妈”的天心区检察院检察官蔡小燕敏锐发现——经常带孩子出门的她，感同身受。

蔡小燕回想起自己以前带着尚在襁褓中的孩子出游时，就曾因为母婴室环境脏乱，被迫在车上给孩子哺乳、换尿布片。

“这对宝妈和孩子太不友好。”蔡小燕说，2023年1月1日，新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行，明确授权检察机关开展妇女权益保障领域公益诉讼。

于是，蔡小燕马上搜集资料，向上级汇报。很快，在区检察院领导的同意下，蔡小燕所在的公益诉讼部门成立办案组，立即开展专项梳理和调查。

蔡小燕和同事来到刘萍信息中提到的妇幼医院现场调查核实，并询问了相关证人。她发现，这家妇幼医院的母婴室确实如刘萍所说，位置偏僻、布局不合理、设施不足，同时，母婴室内使用的婴儿尿布台未配备安全扣，存在安全隐患。

回到办公室后，蔡小燕开始搜查资料，她发现早在2016年，原国家卫生计生委等10部委就发布了《关于加快推进母婴设施建设的指导意见》，当中明确规定了公共场所母婴设施基本配置标准。

母婴室不完善是个案吗？蔡小燕决定根据《指导意见》中提到的标准，对辖区内其余10多家大型医疗机构进行全面的排查。

“调查结果不容乐观。”蔡小燕告诉今日女报/凤网记者，“这些母婴室要么面积太小，要么设施不齐全，更有个别医院的母婴室存在不合理使用情况，根本无法满足妇女儿童合理需求。”

在与医院相关负责人沟通后，蔡小燕和同事发现辖区内不少医院对母婴室的重要性和必要性缺乏足够的认识，所以才会出现监管不到位、日常维护没跟上等问题。

为了改变这一情况，天心区检察院依法对管理医疗机构的政府职能部门——天心区卫健局以行政公益诉讼立案。

一次联手守护，助推母婴室建设完善

立案后，区检察院再次与区卫健局联系沟通，依据相关的法律法规、三定方案和《指导意见》的相关原则，进行释法说理，厘清了对方的职能职责，双方很快就如何推动辖区内医疗机构母婴室规范化建设达成了一致意见。

之后，区检察院向区卫健局公开宣告送达诉前检察建议，建议其对全区医疗机构母婴室建设和管理情况进行专项检查整顿，并建立定期巡查通报制度。

“区卫健局非常积极地进行了整改。”蔡小燕介绍，在接受检察建议后，区卫健局组织了相关医疗机构召开了母婴室建设整改推进会，部署开展了为期一个月的专项整治行动。

“区卫健局对辖区内的30余家医疗机构母婴室建设情况进行了检查，确保母婴室配置达到法律规定的标准，并督促存在问题的几家医疗机构对母婴室基本设施和建设情况进行整改。”蔡小燕说，在检察部门和卫健局的联合督促下，曾经把母婴室“藏”在帘子后面的医院将母婴室搬到了合适的位置，并调整了布局，添置了不少设施设备；之前母婴室面积不达标的医院也迅速将母婴室更换到了面积达标的场地，添置了不少设施设备……

案件结束后，蔡小燕依旧持续跟进监督，进行了多次回访。她也发现，经历过一次公益诉讼后，越来越多的医疗机构对母婴室的建设更上心了。

蔡小燕告诉今日女报/凤网记者，这次两位“宝妈”联手发现的母婴室问题，也让检察机关打造了长沙首个通过公益诉讼助推母婴室建设的案例，有效维护了妇女儿童权益，为广大妇女儿童创造了更友好的社会环境。

“我们希望能有更多志愿者加入母婴室规范化建设跟进监督工作。”蔡小燕说，打造优质母婴室能给予母亲和婴幼儿多一份尊重与爱护，有效解决三孩生育政策下妇女面临的难题，让长沙的城市美好与妇女儿童友好实现“双向奔赴”。

（为保护隐私，文中志愿者为化名）

女子遇到持美钞的“富二代”？公安：假币



今日女报/凤网讯（通讯员 魏天宇）株洲一名女子在网上遇到了一个“富二代”，对方出手阔绰，刚认识就给她送外币。满心欢喜的女子带着外币去银行兑换，却被银行工作人员告知，这些都是假币……近日，株洲市芦淞区公安分局经侦大队破获一起持有、使用假币案，抓获犯罪嫌疑人一名，查获近百张面值100元的外币假币。

4月27日，芦淞公安接到中国银行株洲某网点工作人员报警，称有人持有、使用外币假币，警方迅速赶到现场调查。经询问当事人邓女士得知，其持有的假币是在网上认识的对象唐某给的，唐某自称是房地产老总的儿子，长相打扮颇有“艺术家”

气质，见面后包里带着一捆外币，还大方地甩给她20多张，让她自己买东西。

邓女士以为自己遇到了“富二代”，信以为真，带着外币前往银行想兑换成人民币消费。银行工作人员凭借敏锐的专业眼光，迅速识别出这些所谓的外币是仿真度较高的假币，上面印有“道具币”的英文字样，不仔细辨别很难区分。芦淞警方立案后成立专案组开展侦查，追根溯源，发现嫌疑人唐某平时花钱大手大脚，经常在微信朋友圈炫富，把自己包装成“富二代”，然后在网上结识单身女性，以“线下交友”的名义寻求见面。

近日，在某小区内，民警成功将唐某抓

获，并在其住所现场查获73张面值100元的外币假币。经审讯，唐某交代其在网上购买了假币，伪造“有钱人”身份，用以在网上吸引单身女性，骗取他人信任，以达到“线下交友”的目的。

目前，因涉嫌持有、使用假币，犯罪嫌疑人唐某已被依法逮捕。

警方提醒：广大市民在现金交易时，一定要擦亮眼睛，仔细鉴别。一旦收到假币，切勿抱有侥幸心理继续使用，应当及时上缴中国人民银行、公安机关或办理相关业务的金融机构。公安机关将持续深入开展打击假币犯罪专项工作，切实维护国家金融秩序和群众切身利益。